



# 汾河晚渡

清明前夕，潇河上游放水了，裹挟着浓浓的春意，浩荡而至我的家乡。秋冬季节瘦下去的河面，一下子鼓涨起来，十几米宽的河槽里，盛满了河水，快要溢上河滩。

潇河入汾处的一小段河道，正好形成一处天然避风港。家乡架在潇河上的漫水桥，平平地连通南北河滩，无意间成了一座水陆码头。借来一条充气船，静静地停泊着，等待着我开启潇河、汾河上的首航。尖尖的船头指向绵延起伏的并州西山，直直的船尾紧靠在桥边，船身恰好与桥面持平。我从桥上拾级而下，轻松地下到了船舱，返身推一把桥身，船只晃悠悠地离开了码头，在十几米宽的河面上，孤零零地划远。在我梦中锚泊的梦想之舟，似经过了几十

年的长途跋涉，今天终于与现实会师。回望渐渐远去的码头，生出小舟从此逝、江海寄余生的诗情来。

船只行驶在潇河中心线上，距中心线几十米远的南北两岸上，打起两道护村堰，隔断了地平线。北岸大堰上，迤逦密植几列枣树，枝杈光秃秃的，还没有一丝绿意。几株绿柳吐黄，在黑压压的枣廊映衬下，愈显特立不群，清丽洒脱。南大堰几株枣树稀疏，挡住我的视线，看不到东南方的家乡。对面西山如黛，在河面上投下的倒影，在微波中略显变形。

在大堰与河道之间，两川河滩经常被河水淹没，勤劳的村民平整出农田，如摆下一场亘古的赌局，与潇河对赌。庄稼生长季里，河水只要漫不上河滩，

村民就赢得了额外的玉米等收成，潇河淹了河滩，村民无非是输了一场本该就输掉的赌局。年复一年推翻重来，练就了村民输赢不惊、悲喜自渡的天性。

船顺着水流，走出一段弧线，再划直船儿时，河道已由十几米宽，切换成将近百米宽，潇河就这样悄悄汇入汾河南下的大部队里。

一河野鸭仓皇地飞离它们好不容易划出的领地，在空中呱呱地有节奏地奏鸣着。远处浅滩传来几处青蛙的叫声，我舌抵上腭吸气，发出类似的呱呱声，此起彼伏。配上唧唧、啾啾的鸟鸣，河面悠远苍凉。

汾河的主河道，是由两道石坝相夹而成的几十米宽、几米深的水槽。如今水位抬升，河水从某处缺口迂回到石坝

刘玟

的背后，围困石坝于远远的河中，坝顶露出水面，化成一条长长的水上小径，宛如一道航标浮起。只要保持在距航标几米远的河中航行，就不会搁浅。

船儿划过，找到了两岸鸟声鸣不住、轻舟已过万重山的感觉。

划到汾河二坝前浩荡的水面上，四顾茫茫。夕阳西沉，染红了天际，河面也害羞地飞起一片红晕。我经常在汾河大堰上坐观夕照，今天驶入了我百看不厌的风景中，陶醉在天地间朦胧的红晕里。夜幕缓缓降临，星光闪烁，那句“醉后不知天在水，满船清梦压星河”的诗句，道出了我此刻的心情。

这一场航行，载我真切地驶进多少场古诗词描绘出的意境里，随手画出了一幅汾河晚渡图，我为主角。



春天的童话

拍摄时间：2022年4月

拍摄地点：山西太原

春天来了，万物萌动，天地之间，欣欣向荣，到处在演绎着生命的礼赞。

杨新葆 摄



## 梦幻萤光湖

萤火虫多生活在潮湿树荫地或草丛间，夜间在低空飞行活动。现如今在大都市已经很难看到大量萤火虫的身影了，为了再见萤火虫美丽的姿态，寻找那夜空中闪亮的身影，我们到达了萤光湖。

萤光湖，是一个特大型地下暗湖岩溶洞穴，位于山东沂水县城南部的时密山下。该溶洞全长1200米，洞体规模宏大，各种岩溶景观千姿百态，洞中地下湖水量充沛，碧水长流，幽深莫测。

走进萤光湖幽暗的溶洞口，一股清凉气息扑面而来，幽暗而深远的溶洞内被各种颜色的彩灯映照得犹如仙境。顺着湿滑的青石路漫步走去，水意渐浓，甚至能闻到一股清冽甘甜的味道。洞中大量的钟乳、奇石等奇特景观吸引着我们，不知不觉便到达了一片水面。

临近湖边，众人坐上一条可以容纳近20人的小船，或许是由于洞内黑暗，也是为了保护萤火虫的生长环境，船是人工滑行的，由船夫拉着在洞壁上设置的缆绳，顺水而行。这样

船不会发出声音，以免打扰萤火虫正常的生活。小船的前进都是由船夫依靠双手顺着粗绳摇船和辨别方向的，由于水面黑暗，我们看不到小船行驶的方向和周围的环境，但可以听到水声潺潺。光线越来越暗，船进入了一片漆黑的区域，伸手不见五指，直至眼前漆黑一片，船家才开口提醒我们关掉一切光源。我收起了手机和相机，不敢惊动这洞中的宁静。船夫告诉我们，这便是萤火虫生活的地方。我们不由得屏住呼吸，生怕惊扰了这些可爱的精灵。

抬起头上望，飞来飞去的萤火虫让我们眼前一亮，紧接着一闪一闪亮晶晶，然后就是片片星光。船再往前行，瞬间便满天“繁星”闪烁。幼时儿歌浮现，“萤火虫萤火虫慢慢飞……”成千上万只萤火虫犹如夜空中闪烁的星星，密集成一片，如一条华丽无比的钻石项链悬挂于幽暗中，又如四季变幻无穷的奥妙星空，让人浮想联翩。我从没见过这般壮丽的美景，仰头望去，如墨布般的石壁星星点点地聚集着大量萤火虫，它们有的慢慢飞

动，如夜晚闪烁的繁星，有的急飞，特别闪亮，就像流星划过夜空。我们仿佛进入了童话般的世界里。

萤火虫在夜色中游动，像在寻找白天遗失的梦。成千上万的萤火虫像无数星光，在穹顶闪烁，洞壁处如同挂了千万盏满天星一般，生动壮观。那星光点点，仿佛就在我眼前，我不由得伸手去抓，但抓在手里的只是一点光影……萤火虫不知疲倦地闪烁着，在黑暗静谧中一闪一闪地飞舞，而此时整个萤光湖却静如处子，让人仿佛置身于奇幻梦游中，恍惚不已。

小船继续前行，一丝光线袭来的时候，已至洞口，但萤火虫闪亮的姿态，依然出现在我的眼前。这样美好的地方，是大自然赐给我们的，我们应该保护好它，让它的自然纯朴不被污染，给我们疲惫的心灵一片栖息的家园。

张宏宇

周广玲



## 收藏春光

春光，这个词是有温度的，它的到来，给人带来柔软的时光。推开窗户，外面的世界因为有了春光，而变得生机勃勃。“春光太无意，窥窗来见参”。这窥窗的春光或许是一缕春风，也许是挂在窗前的柳芽，也可能是荡漾湖面的一抹波光，有了春光，一切都是那样美好。

谷雨已至，空气里开始流淌着潮湿的情绪，似乎一切都还没来得及准备，便已嗅到了夏的气息。而此时，母亲已经开始收晒家里的衣物，母亲的晒，是与春日作别；收，是将春光储存。春天即将逝去，但那些晾晒的衣服穿在身上，依然有春光的味道，我们感受的依旧是春光满屋，暖意融融。听说要下雨了，女儿拿着瓶子，嚷着要收集春光。我立时顿悟，何不将春光收藏，让春意永驻在心里呢。

收藏春光，不负时光，把春意留住。走入春的原野，远山坡上茶园滴翠，采茶女嵌于垄中，把一片片缀满春光的绿芽收进篓里，那炒出的鲜茶，待春天逝去，你冲泡一杯，在水中翻滚的嫩绿茶叶，便会散发出采摘时春天的阳光，你依然可以品尝春光的味道。

在湖边，春光在柳叶间穿梭。一对新人正在拍照，满脸的幸福便定格在了春光里，他们收藏了春光，也开启了美好的生活。春光是一种力量，它给人温暖的瞬间，也给人们带来了美好和希望。

周末，带女儿去户外写生，面对春天盛开的花儿，女儿画板上勾勒出的是春光明媚、万紫千红。春光图将是一幅最饱满的生命写生，收藏在了女儿眼中，留在了她的心里。

打开生命的行囊，把春光收藏。祈愿生活如春，祈愿春光四季。这时，你采摘的茶叶、拍下的画面、画下的那幅画，都是被你收藏起来的春意。收藏春光留春意，愿我们心怀春光，珍惜眼前，不负春光，不负流年，奔赴下一季的征程。